

倏然一周

◎生鱼片

雾霾经济

一到冬天，“防雾霾、等风来”就成了我们的头等大事。尤其上周，全国多个城市空气质量指数频频爆表。有数据显示，中国约有6亿人在不同程度上受到雾霾影响。雾霾不是个好东西，却衍生出了五花八门的“雾霾经济”。

作为普通市民，我们一般就是买个口罩戴戴，当然狠心也能买得起空气净化器。上周，晚报报道，市区部分商场的空气净化器卖得特别火，一些药店的防霾口罩、清肺花茶一度脱销。那些有钱又有闲的市民当然会选择再高档一点的防霾方式，比如去海边、去国外度个小长假，来一场说走就走的“躲霾游”“清新游”，顺便为旅游市场作点儿贡献。

雾霾的严重，诱发一些人身体的不适，各大医院人满为患，付费窗口的队伍一眼望不到头。甚至连化妆品行业都想啃一口“雾霾蛋糕”，有品牌还推出了防PM2.5的隔离霜、粉底、乳液、洗面奶……

在这样的生态环境中，无论产生怎样的天量商机，我们都高兴不起来。这种不正常的红火不要也罢。

驾照英语

相信每一个考过驾照的朋友都有一段三天三夜也说不完的曲折经历，但你以为拿到驾照就可以开车了吗？开自己家的车可以，但要想做个网约车司机赚点外快，就没那么容易了——还得继续考试，并且不是一般人就能考过的。

上周，北京和广州先后发布网约车驾驶员考试大纲，包括地方历史文化、风土人情、地理交通概况等，最引人注目的一项是英语听力。是的，你没有看错，拿驾照要考英语！于是乎，很多网友崩溃了，这是考驾照还是考硕士？人家坐我的车就5分钟，用得着历史文化、风土人情吗？要说最合理的科目就是地理交通概况了，开车嘛，应该比乘客多知道点。可是要考听力英语是为哪般？一天能拉几个老外？

各大城市花式提高网约车门槛，虐死不少私家车车主，但以主流自居的出租车司机们一定乐坏了。不过，这奇葩规定也说明了一个道理，好好学习英语吧，不然给人开车人都不要。

夜半惊雷

歌手何洁半夜发微博默认离婚。这个笑容可爱的女生三年生了两个娃，两度变肥婆，但还是说离婚就离婚了，让人唏嘘。不过，今天我不是来感叹他们为何离婚的，而是想问：为何明星都喜欢大半夜发布重大声明？

最典型的的就是王宝强，毫无征兆，大半夜发了一条猛料十足的离婚公告，让本已沉睡的半个中国都沸腾起来。之前还有大S半夜宣布怀孕、文章深夜道歉马伊琍、郭德纲凌晨回应曹云金等。

明星之所以爱半夜发声明，或许因为他们也跟普通人一样，一到晚上容易胡思乱想、神经敏感，万千愁绪无计可消，才下眉头，却上心头；或许因为他们白天太忙，只有半夜才有空刷手机；或许只是想对方措手不及，站上道德制高点。但不管怎样，作为“深受其害”半夜换稿调版的小编，真想跪求他们不要不要啦，大家都好好睡个觉，有啥话天亮再说吧。

曹镇乡宋寨村李绿园故居：

《歧路灯》绝世传奇
『今有轩』栉风沐雨

中华文化灿若星河，文学作为星河里的明珠，更是熠熠生辉。亘古至今，又有多少文学巨擘灼灼其华，用旷世的作品、高洁的人格烛照着后人！

中原，以其厚重的文化底蕴滋养了大批文学家；鹰城，更以其独有的应国文明在文学的百花丛中浇灌出一株株皎皎玉兰，其中有一株“玉兰”就诞生在湛河区曹镇乡宋寨村，他与吴敬梓、曹雪芹生活在同一时期，历经近30年，留下长篇小说《歧路灯》，被后世评价为“一幅清(朝)版的‘清明上河图’”。

他就是李绿园。虽有着20余年“舟车海内”的宦海生涯，却把人生的大部分精力用来创作小说《歧路灯》。在故园山水的掩映下，他“静坐东轩”，“以左丘、司马之笔，写布帛菽粟之文章”，为后人留下了宝贵的精神财富。

为近距离感受这位文学巨匠的“律动”，12月6日上午，记者前往湛河区曹镇乡宋寨村的李绿园故居进行了踏访。

【详见B3版】



李绿园故居大门口即景。本报记者 吕占伟 摄